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ЕКОНОМІЧНА ПРИРОДА УПРАВЛІННЯ СТРАТЕГІЧНИМ 

ПОРТФЕЛЕМ БАНКУ 

 

Важлива роль банківської системи в національній економіці обумовлена 

її функцією як основного посередника в перерозподілі вільних фінансових 

ресурсів між суб’єктами для підвищення ефективності їх розміщення та 

використання цих ресурсів. Несприятлива ситуація, яка склалася в національній 

банківській системі, що характеризується скороченням чисельності банків, 

тривалим періодом негативних результатів за показником чистого прибутку з 

2014 р. по 2017 р., обумовленим значними відрахуваннями в резерви, високою 

часткою проблемних кредитів, яка на 1 січня 2020 року, незважаючи на 

позитивні тенденції до скорочення, залишається високою і становить 48,4% [1], 

вимагає ґрунтовного перегляду управління банківськими портфелем, що і 

обумовлює актуальність дослідження. 

Серед дослідників відсутня єдність розуміння природи банківського 

портфелю. Так, Дж. Сінкі під цим поняттям розуміє «сукупність фінансових 

активів», а сам банк бачиться «як портфель доходних активів, переважно 

кредитів [2, с. 10], а Е. Дж. Долан додає до активів пасиви [3]. Російський 
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дослідник Р. В. Капшитар під цим поняттям розуміє структуровані та 

взаємопов’язані вимоги та обов’язки комерційного банку, які характеризується 

параметрами ризику, доходності та ліквідності, що знаходяться під впливом 

безпосередньо самої структури портфелю або зміни зазначених параметрів як в 

залежності від динаміки складових портфелю, так і під впливом інших 

параметрів, включаючи ринкову кон’юнктуру [4]. А. Н. Фатьянова вважає, що 

банківській портфель – це множина субпортфелів, кожен з яких в залежності 

від його складових елементів має відповідну природу: кредитний, 

інвестиційний, депозитний, цінних паперів тощо [5]. Зазначена множина 

критеріїв, які характеризують банківський портфель, розвинута Д. А. 

Трифоновим, який наголошує, що вони мають трансформуватися в пошук 

оптимального співвідношення характеристик терміновості, вартісної та 

ризикової структури пасивів шляхом зміни складу портфелів [6, с. 11].  

В дослідженні українського автора [7] наголошується, що банківський 

портфель може розглядатися як сукупність бізнесів (корпоративний, 

індивідуальний, міжбанківський, інвестиційний), продуктів або клієнтів, що, 

відповідно, дозволяє виокремлювати бізнес-портфель, продуктовий і 

клієнтський. Крім зазначених класифікацій виокремлюють бізнес розвитку, 

фінансово-інституційний, картковий, інвестиційний тощо. Під бізнесом 

розвитку розуміється нарощення мережі філіалів; фінансово-інвестиційний 

передбачає форми взаємодії банків з іншими фінансово-кредитними 

інститутами. Відповідно, авторка пропонує збалансоване управління 

стратегічним портфелем банку як взаємопов’язане управління регіональним 

бізнес-портфелем, продуктовим і клієнтським з позиції зростання потенціалу, 

ризиків і прибутковості.  

В цілому під портфелем розуміється сукупність форм і видів економічної, 

фінансової діяльності, відповідних їм документів, коштів, замовлення або 

об’єктів [8]. Переважна більшість досліджень у сфері банківської системи 
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сконцентрована на аналізі кредитного, інвестиційного, депозитного портфелю 

або портфелю цінних паперів. Комплексні дослідження банківського портфеля 

в цілому фактично відсутні, що свідчить про недостатність уваги з боку 

науковців до цієї складної проблеми.  

Проводячи аналогію з проектними менеджментом, де питанням 

портфельного управління надається значна увага, банківський портфель варто 

розуміти як множину взаємопов’язаних субпортфелів або міні-портфелів, які 

представляють собою види бізнесу, кожен з яких розглядається в 

територіальному, клієнтському та продуктовому розрізі, де параметрами 

оцінювання варто вважати ліквідність, дохідність, ризикованість і потенціал, 

управління яким дозволяє ефективніше реалізовувати стратегічні цілі 

функціонування кожного банку окремо та банківської системи в цілому. Таким 

чином, управління портфелем по своїй природі передбачає саме стратегічне 

управління, адже здійснюється на найвищому рівні агрегації окремих типів 

бізнес-активностей банку.  

Сучасний стан банківської системи орієнтує кредитні установи на 

здійснення збалансованого управління стратегічним банківським портфелем. 

Збалансований розвиток за своєю природою передбачає врівноважені кількісні 

та якісні зміни параметрів усіх складових об’єкту. В контексті нашого 

дослідження збалансоване управління стратегічними портфелем передбачає 

розподіл ризиків пропорційно між всіма видами банківської активності (між 

субпортфелями та міні-портфелями), ефективне планування дохідності 

активних операцій із врахуванням вартості формування пасивів та планування 

темпів капіталізації.  

Між розглянутими параметрами оцінювання існують специфічні 

взаємозв’язки. Рівень прибутковості окремих типів бізнесу залежить від 

ринкової кон’юнктури, стану зовнішнього середовища, ступеня регулювання 

ринку та наявності конкурентних переваг – тобто від ефективності ведення 

банківської діяльності за окремими напрямами. Чим більше ризиків приймає 
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банк, тим традиційно вище його прибутковість і ринкова вартість у 

короткостроковому періоді. Натомість фінансова стійкість і стабільність 

діяльності банку в довгостроковому періоді можлива при належному ступені 

капіталізації, достатньому рівні ліквідності і невисоких дивідендних виплатах – 

цей стан досягається при компромісному поєднанні стратегії ліквідності та 

максимізації прибутковості. Отже, критерії ліквідності та прибутковості є 

обернено пропорційними і встановлення їх співвідношення є одним із 

найважливіших компонент управління стратегічними портфелем банку.  

Управління ризиками є однією із найважливіших сфер у банківський 

діяльності в цілому, так як кожна банківська операція більшою або меншою 

мірою пов’язана із ризиками. Отже встановлення значень параметру 

ризикованості окремих портфелів у рамках стратегічного банківського 

портфелю вимагає узгодження із корпоративною політикою управління 

ризиками, враховуючи обсяг створюваних резервів для їх покриття. 

Управління стратегічними портфелем банку передбачає не лише 

визначення сфер бізнесу та комплексу банківських продуктів, які пропонується 

різним категоріям клієнтів, поряд із інвестиційною діяльністю та торгівлі 

цінними паперами, але й розподіл ресурсів на реалізацію зазначених типів 

бізнесу. Отже зміст управління стратегічними портфелем банку передбачає 

узгодження субпортфелів відповідно досягненню стратегічної мети розвитку 

банку в довгостроковій перспективі (максимізація віддача капіталу для 

збільшення ринкової вартості при намірах продажу бізнесу, збалансованість 

прибутковості та ліквідності для забезпечення фінансової стійкості і 

стабільного збільшення капіталізації), розподілу ресурсів, повноважень і 

відповідальності між ними.  
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